

学术支持:
清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 刘涛雄 黄文夫 启文 赵红
李千 吴明华 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇 刘涛雄
主编:管益忻
常务副主编:启文 副主编:白卫星
编辑部主任:廉明 编辑部副主任:刘立华
主编助理:方芳

经济学家

周报

第133期(总第246期) 2016年1月29日 星期五 乙未年十二月二十 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈全生
程恩富	迟福林	戴圆晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	葛志荣	谷书堂	贺茂之
洪银兴	黄范章	贾康	江春泽	金碚
李成勋	李江帆	李京文	李维安	刘诗白
刘伟	茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信
宋养琰	谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰
吴澄	徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先
张曙光	张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立
朱铁臻	周叔莲	周天勇	邹东涛	

供给侧改革与中国经济转型论坛在京召开

本报讯 1月26日,由华夏新供给经济学研究院、清华大学经济学研究所、《经济学家周报》和中国新供给经济学50人论坛联合举办的“供给侧改革与中国经济转型”论坛在清华大学主楼举行。

来自全国人大环资委、财经委、全国政协、国务院国资委研究中心、国务院发展研究中心、国家发改委、财政部财科所、全国工商

联、中国社科院、中央党校、人民大学、南开大学、国家行政学院、中国企业家研究院、交通银行、华软管理集团等单位,以及主办单位的领导和专家学者出席了会议。

会议由中国新供给经济学50人论坛顾问委员会委员管益忻主持。管先生同时兼任中国决策科学院院长和《经济学家周报》主编等职务。

全国人大环资委第十一届副主任、原总后政委张文台上将,清华大学社科院党委书记、经济学研究所所长刘涛雄教授,中国新供给经济学50人论坛理事会副理事长、华软资本管理集团股份有限公司董事长王广宇分别进行了嘉宾致辞。

华夏新供给经济学研究院院长、财政部财科所原所长贾康,国务院参事、全国政协常

委任玉岭,中央全面深化改革领导小组办公室原局长王念宁,国务院发展研究中心魏加宁研究员,中国新供给论坛50人论坛金海年博士,清华大学经济学研究所汤珂教授就“十三五”期间宏观经济形势、供给侧改革的理论与实践进行了主旨发言和探讨。

论坛最后一个环节是关于企业转型的圆桌论坛。在《经济学家周报》编委陈宇副主任

主持下,中国企业研究院执行院长李锦、国务院国资委研究中心彭建国主任、人民大学原工经系主任邓荣霖教授、清华大学经济所王勇副校长、山东省委宣传部李庆义处长、山东龙达集团杨宏民董事长等来自政府研究机构、学术机构、政府部门和企业代表就国企改革与企业转型问题进行了热烈的讨论。

(论坛秘书处)

I-ICT化: 从供给侧入手解读中国特色新型工业化战略发展若干热点问题



要实现I-ICT化,就必须从以下几个方面实施其有划时代意义的战略转变。

1. 在中国经济基本特征解读上,从以西方模型解读向东方模型解读转变。

从供给侧入手的结构性改革与中国经济转型,亦即I-ICT化,一个基础性工作乃做好中国特色社会主义政治经济学的建立,以使其对中国经济基本特征解读上有一个正确的方向。

显然,多少年来动辄言必称亚当·斯密,简单用西方理念框架、西方经济学体系——即亚当·斯密以来西方经济理论和欧美经济生态系统来解读中国经济的经济架构,解读基于东亚西亚生产方式的中国特色经济生态系統,这是完全错误的。

这首先涉及到一个关于中国特色社会主义政治经济学这一根本视角的选择和科学界定问题。必须明了,沿着供给侧理论向纵深展开,向纵深深掘必然要求我们在培育、实践并不断发展中特色社会主义政治经济学中,来解读中国经济运行发展模式的特点。毫无疑问,建构中国特色社会主义政治经济学是一个浩大的系统工程,非一日之功可一蹴而就的。然而,这又时不我待,不可无所作为的延宕时日。本人以为,一个基本原则性架构应当是可以初步勾勒出来的,这便是以马克思主义为主导;以管仲以来中国传统经济理论体系为主体;以亚当·斯密以来西方经济学为参照系。如何理解?

(1)这是马克思主义时代化、中国化、大众化的迫切需要。

不错,马克思主义经济理论的直接经验基础主要取材于早期资本主义的欧洲实践。在探讨商品经济发展、探讨资本主义经济发展时,马克思讲过“法国农民是一筐土豆”,相互之间无联系。显然,这话绝不是冲中国小农经济讲的。而相反,他在给俄国女革命家查苏利奇关于俄国向革命道路的回信中指出:俄国、中国、印度等国家属于亚西亚生产方式,与欧洲不同,特别强调了“村社制度”。这一点极其重要,而这一点同中国村镇城市化、工业化以及土地制度等等方面高度相关。

(2)这是疏理、辨认现时中国流行经济理论中种种偏向的迫切需要。

直到不久之前的90年代末本世纪初,相当一部分学者们讨论中国的计划经济、中国国企特点时认为是什么“斯大林模式”。把“斯大林模式”冠之于中国经济模式之上,显然是不适当的。

在另一方面,那种动辄全面、系统地以美国经济运行发展理论剖析中国现实宏观,微观等等也是缺乏科学依据的。

(3)这是中国现时点上大力向前推进中国经济发展的迫切需要。

新供给学派理论探讨、供给侧的提出及其相应的顶层设计,之所以为人们赞许,为中央高层认同,其根本缘由在于其理论正确地指向了中国——东方体系、东方样本——亚细亚生产方式基础上的经济(社会、文化)生态系统。

现实越来越表明,供给侧结构改革理论的推出应对了中国现实需求成为这一时代背景下的产物。

A、在国际范围,已成为第二大经济体。

B、中国式的“习式全球化”大战略展开,

中国全球化战略能力大幅度提升。“一带一路”,“亚投行”均是中国经济融入全球化战略的新表现。

C、中国进入 SDR,成为全球化金融创新的主导力量。

D、以“四个全面”、“十三五”为纲领,新一轮发展与改革展开。

E、“五个理念”的原创与新意。

2. 在工业化加工模式战略定位上,从单层面(物质加工)结构向人文主导、信息主体、(物质载体加工)三层面加工复合构转变。

从供给侧入手的结构性改革与中国经济转型,即其I-ICT化,在加工模式上,必须跳出旧的范例,从通向新未来的生产方式找出路。

马克思说:经济时代的划分,不是看生产什么,而是看它怎样生产。不同经济时代的区分关键看其加工模式的基本特征。而第四次工业革命,以文化创意产业为主,以信息化为全副武装的加工模式,势将或正在发生翻天覆地的大变革。

I-ICT化作为当代最前卫,最先进生产方式的经典表述,首要的最根本点在于它对传统经济学的最重要的三大颠覆,同时又给予了三大全新质地的基本架构和线索。

(1)I-ICT 简要解说。

A、“I”:颠覆传统思维,首要的是人文价值主导经济运行、发展方向;人文价值主导下的创意、创意产业、一切产业都以创意为主导。

B、“ICT”:颠覆传统思维,以互联网、大数据、云计算等建构实施整个经济智能化运行。

C、创意信息的无限性,颠覆西方经济学资源稀缺理论基石,开辟边际几乎零成本新时代。

(2)I-ICT 加工模式。

不是简单的信息化与工业化二化融合,应当是以I-ICT为主导的三化(人文产业化、信息工业化、物质工业化三化)融合,这样的表述便最终使人们摆脱“泛物质化”,即把信息加工、人文价值加工都当作物质的谜团影响,便开辟了非仅物质三种加工的大制造新时代。

A、加工载体:互联网;+互联互通。这种信息化加工从根本上再造了价值链、产品线(企业内部)、产业链(企业集合、行业范围、巨泛产业集群(社会国家)、全球产业链(全球化)。

B、加工对象:大数据:从根本上彻底颠覆传统资源观,在物质资源之外发展并现实运用了几乎取之不尽,用之不竭,越用越多,边际成本超零的新资源,正是它宣告了新时代的到来;被生态环境极度恶化而(物质)认为是资源同缺的人类带来的新的光明的视野。

C、加工形态:云计算,不再是既往的工艺流程,也不是信息化,初起阶段的简单模块,它第一次使资源配置的链条式,网状式,变成了云状形态。

(3)I-ICT 加工规则。

三个加工应遵循的主要规则:

A、划清三个界限。一是划清同雷曼危机的界限;二是划清同我国2008年“4万亿”的界限;三是划清治本同治标的界限。

在经济新常态之下,“大水漫灌”式经济刺激政策固然可以短期提高经济增长率,但却无法提高经济的潜在增长率,同时还可能造成巨大的资源浪费,而着眼新产出,提升弱效率的结构性改革则旨在提升潜在经济增长率,有助于经济在更长时间段内实现更优质增长。如果用药方来作比喻,前者更像是见效快、副作用大的西药;而后者则像见效相对慢,但却能治病除本的中药。

B、实施“三个超越”。一个超越拉美,一个是超越,一个是超越自己。不仅是眼下急迫的结构转型问题,更是长远可持续发展,“跨越中等陷阱”,跨越美式模式的大战略。

C、搞好三个突破。一是技术创新突破;二是结构调整突破;三是制度创新突破。

数据显示,自1960年以来,全世界101个成功进入中等收入行列的国家和地区中,只有13个实现了跨入高收入的转变。例如,大多数拉美国家在上世纪六七十年代跻身中

等收入国家后,一直未能像与之起步条件相似的“亚洲四小龙”那样跻身高收入经济体。究其原因,主要在于未能实现技术突破、经济结构调整,以及制度等,而这些都是供给侧改革的内涵所在。

3. 在产业经济形态定位上,从狭义制造业向广义制造业转变。

从供给侧入手的结构性改革与中国经济转型,表现在产业经济视野中核心是制造,以及以之为核心的相关产业乃至整个实体经济的根本变革。

I-ICT(互联网、大数据、宽带、云计算等总称)的规定智能化,智慧化,互联互通等运行

运作在实现从IT向DT过渡。DT不仅仅是技术提升,更是思想观念、整个生活方式的提升。

为迎接IT以至DT时代的到来,互联网+乃至“数据中国”上升为国家战略。大数据或I-ICT时代,国家间竞争的焦点正从对资本、土地、人口、资源的争夺转向对大数据的争夺,世界经济的发展正由既往的物质要素驱动、传统投资驱动转向I-ICT驱动,竞争焦点的变动和驱动要素的转型必然会转化到全球战略格局,国际安全体系,国家治理架构及整个资源配置模式,这种颠覆性的改变正在演化成为具有划时代意义的巨大的经济社会变革。对中国而言,将发展大数据化、从而整个I-ICT化上升为国家重大发展战略层面刻不容缓,打造“I-ICT化中国”是中国实现引领发展的必然选择。ICT成为重要的生产要素和重要的战略资源,是推动世界发展的重要驱动力和国家竞争力的重要标志。欧美等发达国家纷纷把数据资产提升到国家战略资源的级别。

这是我们探讨经济理论,管理学术和商业文化的逻辑起点,探讨新一代商业文明的前置内涵。从物质经济向ICT化即信息化经济过渡。

4. 在发展模式定位上,由“后发优势”跟进而向“先发优势”引领转变。

从供给侧入手的结构性改革与中国经济转型,作为中国实行二个一百年、全面小康的总体战略部署先手棋,必然要求我们摆脱“后发优势”的路径依赖,转向“先发优势”之引领发展模式。

要颠覆多年来的“后发优势”影响下的诸多滞后思维:十八届五中全会第一次提出以“先发优势”引领性发展。

打造“先发优势”的引领型发展模式,从“后发优势”主导向“先发优势”引领转变,是实现I-ICT化战略的重要抓手。这有几种模式:

(1)客观要求“发展优势”引领发展。

现在客观形势,要求我们必须以“先发优势”参与竞争,引领整个发展。大飞机、航母还不都是这样造出来的吗?

(2)已有“发展优势”引领发展。

虽不很多,但在某些(或个别)领域,我们的确已有了“先发优势”,应很好地发挥其引领型发展作用。高铁,超高压等都属这一类型。中国高铁质量上乘,而每公里造价却只有1.29亿元,西方同样水平的造价在2~3亿之上。

(3)“奋发可为(形成)发展优势”引领发展。

没有,但只要我们奋发努力就可打造出这种模式,更多发挥先发优势的引领型发展模式;0.46μm芯片研发成功,就是如此。

(4)“相对发展优势”引领发展。

从全国来说,深圳发展优势是极为突出的,是可引领全国发展的;另一方面,在某一个省、某一个市内某些局部(区域企业)的相对先发优势可引领发展。深圳超越苏州,值得

关注,值得复制的经验。

(5)“中高速(增长)发展优势”引领发展。

这一总体战略,必然要求我们打造“先发优势”之引领型发展模式。

(6)“国家级战略”发展优势引领发展。

我们搞了那么多“国家级”,区域、城市战略特别像上海、北京一线城市,原本国家就要求他们率先创出可复制样本在全国推广。

宏观上,加快形成引领经济发展新常态的经济发展方式,5+1的建设体系。在微观上,参考借鉴华为模式。以华为这个“先发优势”经典案例的特点在于:

(1)确立科学的引领观;(2)确立“全球公司”发展目标;(3)确立研发的主导地位;(4)确立I-ICT引擎地位;(5)确立核心理念的根本指导线索作用。

5. 在创新模式定位上,从第一代创新向第三代创新改变。

从供给侧入手的结构性改革与中国经济转型发展,其I-ICT化必然要求我们把创新放在首位,实现迭代创新,实现创新模式的升级换代。

众所周知,过去许多大企业的传统工作模式是,每个人在生产线上机械重复,难有创新。而现在许多大企业都在努力转变旧有模式,运用互联网推动系统的集成创新。这是中国经济转型升级的内在根据和重大契机。I-ICT化作为全球新经济形态必然引发创新的升级换代。

(1)创新是五中全会提出的五大理念之首。

五中全会上提出创新、协调、绿色、开放、共享,五个发展理念。创新是这次的作为全党工作根本指针的五大理念之首。向ICT化推进,必须大搞创新。

(2)ICT化要求我们进入第三代创新。

即超越熊彼特创新(创造性的破坏个别企业内的创新)、弗里曼创新(突破个别企业边界,是产学研结合物质加工范围内的创新)之后,进入第三代即基于I-ICT之创新。这是加工物质、加工信息、加工价值三个加工的创新。

(3)第三代创新之伊利案例。

成功的伊利大搞创新的诸多特有的功能。其特点之一是,真正接“地气”;特点之二是,搞“实验室经济”“建立三级研发平台”;特点之三是:大力推行“有机生长”模式。

6. 在战略主攻定位上,从产业周期主导向生活周期主导转变。

从供给侧入手的结构性改革与中国经济转型,其极具里程碑意义的大变革,在大幅度变革生产方式的同时,更加全方位、多视角深入到人们生活方式领域的变革。

I-ICT化不但是新的生产方式,尤其是新的生活方式。从产业周期穿越至生活方式周期,要领跑到生活周期的第一棒上。直接由产业周期穿越至生活周期,这是I-ICT化又一大特点。

(1)生产方式上,从单纯人工管理向人工+智能化管理过渡。

要真正实现从产业周期的营运管理层面穿越到生活周期的营运管理层面。在企业的实际具体运营管理操作上,就应当从单纯(人工)直接管模式向“人+机器+机器人”三层面管理模式转变。

(2)消费方式上,从B2B、B2C向B2B+B2C+B2F过渡。

B2F新兴领域5年后将诞生世界级企业;B2B领域存在四大不可错失的投资机会;移动互联网领域包括O2O,非常舍得投资。

(下转02版)